
 

N-TARTIBLI O‘ZGARMAS KOEFFISIENTLI BIRJINSLI DIFFERINSIAL 

TENGLAMALARNI YECHISHNING ZAMONAVIY METODLARI 

 

Muhammadieva Maftuna Akbar qizi 

O‘zbekiston-Finlandiya pedagogika insituti Matematika kafedrasi assistenti 

Ahmadullayeva Sabina Radiqovna 

O‘zbekiston-Finlandiya pedagogika insituti 4-bosqich talabasi 

 

Bir jinsli differinsial tenglama. 

𝑎0𝑦𝑛 + 𝑎1𝑦(𝑛−1) + … + 𝑎𝑛𝑦 = 0      (1) 

tenglamaga  n - chi tartibli o‘zgarmas koeffisientli birjinsli differensial tenglama 

deyiladi. Bu yerda 

𝑎0, 𝑎1, 𝑎2, … … … 𝑎𝑛o‘zgarmas sonlar.  

Tenglamaning xususiy yechimi  

𝑦 = 𝑒𝛾𝑥ko‘rinishda bo‘lib,u 

𝑎0𝜆𝑛 + 𝑎1𝜆𝑛−1 +…….+ 𝑎𝑛 = 0   (2) 

𝜆 −xarakteristik tenglamaning ildizi bo‘lishi kerak .Yechim ko‘rinishi (2) 

xarakteristik tenglamaga bog‘liq. 

a)(2) Tenglamaning barcha ildizlari haqiqiy va har xil. 

(2) tenglamaning xususiy yechimlari 

 [𝑦1 = 𝑒𝜆1𝑥 , 𝑦2 = 𝑒𝜆2𝑥 , … … … , 𝑦𝑛 = 𝑒𝜆𝑛𝑥] 

u holda (2) tenglamaning umumiy yechimi 

𝑦 = 𝐶1𝑦1 + 𝐶2𝑦2 … … . . 𝐶𝑛𝑦𝑛 = 𝐶1𝑒𝜆1𝑥+𝐶2𝑒𝜆2𝑥…………𝐶𝑛𝑒𝜆𝑛 

Misol: 

𝑦’’ − 3𝑦’ + 2𝑦 = 0 

𝑦 = 𝑒𝜆𝑥 

𝜆2 − 3𝜆 + 2 = 0 

Xarakteristik tenglama ildizlari 

 𝜆1 = 2  , 𝜆2 = 1 buladi. 

Berilgan tenglamaning xususiy yechimlari  

  𝑦1 = 𝑒2𝑥   , 𝑦2 = 𝑒𝑥 

  U holda tenglamaning umumiy yechimi 

 𝑦 = 𝐶1𝑦1 + 𝐶2𝑦2 = 𝐶1𝑒2𝑥 + 𝐶2𝑒𝑥 

b) (2) Tenglamaning ildizlari orasida karrali ildiz mavjud 

Masalan 𝜆1 tenglamaning r karrali ildizi bulsin 

U holda (1) tenglama r ta  

  𝑦1 = 𝑒𝜆1𝑥 , 𝑦2 = 𝑥𝑒𝜆1𝑥 , … … … , 𝑦𝑛 = 𝑥𝑟−1𝑒𝜆1𝑥 

ko‘rinishdagi xususiy yechimga ega buladi. 

U holda tenglamaning umumiy yechimi 

𝑦 = 𝐶1𝑦1 + 𝐶2𝑦2 … . . 𝐶𝑛𝑦𝑛 = 𝐶1𝑒𝜆1𝑥+𝐶2𝑥𝑒𝜆1𝑥…………𝐶𝑛𝑥𝑟−1𝑒𝜆1𝑥 

Misol:  



 

𝑦’’ − 10𝑦’ + 25𝑦 = 0 

𝑦 = 𝑒𝜆𝑥 

𝜆2 − 10𝜆 + 25 = 0 

(𝜆 − 5)2 = 0 

Xarakteristik tenglama ildizi λ= 5  bu yerda 5 ikki karrali ildiz sanaladi : r= 2 

Tenglamaning xususiy yechimlari 

𝑦1 = 𝑒5𝑥  , 𝑦2 = x𝑒5𝑥 

U holda tenglamaning umumiy yechimi 

𝑦 = 𝐶1𝑦1 + 𝐶2𝑦2 = 𝐶1𝑒2𝑥 + 𝐶2𝑥𝑒5𝑥 

c)  (2) Tenglamaning ildizlari orasida kompleks ildiz mavjud 

Xarakteristik tenglama haqiqiy koeffisientli bo‘lgani sababli ildizga qo‘shma 

bulgan son ham ildiz bo‘ladi .Bu ildizlar 𝑦1 = 𝛼 + 𝛽𝑖  ,   𝑦2 = 𝛼 + 𝛽𝑖 bo‘lsin. (2) 

tenglamaning  𝜆1 𝑣𝑎 𝜆2 larga kompleks ildizlarga mos xususiy yechimlari 

𝑦1 = 𝑒𝛼𝑥 cos 𝛽𝑥,     𝑦2 = 𝑒𝛼𝑥 sin 𝛽𝑥 

ko‘rinishidagi ikkita yechim mos keladi . 

                  U holda tenglamaning umumiy yechimi 

𝑦 = 𝐶1𝑦1 + 𝐶2𝑦2 = 𝐶1𝑒𝛼𝑥 cos 𝛽𝑥 + 𝐶2𝑒𝛼𝑥 sin 𝛽𝑥 buladi.  [3]   

 

Misol: 

𝑦’’ + 2𝑦’ + 3𝑦 = 0 

𝑦 = 𝑒𝜆𝑥 

𝜆2 + 2𝜆 + 3 = 0 

Xarakteristik tenglama ildizlari𝜆1,2 =
−2±√4−12

2
 , buladi. 

𝜆1,2 = −1 ± √2𝑖 ildizlarga ega  demak 

𝑦1 = 𝑒−𝑥 cos√2𝑥,   𝑦2 = 𝑒−𝑥 sin√2𝑥 berilgan tenglamaning xususiy yechimi 

bo‘lib ; U holdatenglamaningumumiyechimi 

 𝑦 = 𝐶1𝑦1 + 𝐶2𝑦2 = 𝐶1𝑒−𝑥 cos√2𝑥 + 𝐶2𝑒−𝑥 sin√2𝑥 

 

Misol 

 Tenglamaning umumiy yechimini toping     

Bir jinsli tenglama   𝑦’’’ + 3𝑦’’ = 0 

𝑦 = 𝑒𝜆𝑥 almashtirish olamiz 

𝜆3 + 3𝜆2 = 0𝜆1,2 = 0 , 𝜆3 = −3 va bundan kelib chiqadiki 𝑦1 = 𝑒0𝑥 , 

𝑦2 = 𝑥𝑒0𝑥,𝑦3 = 𝑒−3𝑥 

va umumiy yechimi 

𝑦 = 𝑐1𝑦1 + 𝑐2𝑦2 + 𝑐3𝑦3 = 𝑐1 + 𝑐2𝑥 + 𝑐3𝑒−3𝑥 . 
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